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Câu 1: (3,0 điểm) Một thang máy chuyển động lên cao nhanh dần đều với gia tốc 2m/s2. Lúc thang máy có vận tốc 2,4m/s thì có thả một vật rơi xuống từ một điểm cách sàn h = 2,47m . Hãy tính trong hệ quy chiếu gắn với mặt đất 

a, Thời gia rơi.

b, Độ dịch chuyển của vật.

c, Quãng đương vật đi được.

Lấy g = 10 m/s2 . Bỏ qua ma sát và sức cản của không khí.

Đáp án và thang điểm câu 1:
	Câu 1:
(3,0 điểm)
	Đáp án
	Điểm

	
	a, Chọn hệ quy chiếu gắn với mặt đất: chọn trục Ox có phương thẳng đứng, chiều từ dưới lên , gốc tọa độ tại vị trí ngang bằng với sàn thang máy lúc vật bắt đầu rơi. Chọn mốc thời gian là lúc vật bắt đầu rơi.


- Phương trình tọa độ chuyển động của sàn là
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- Phương trình chuyển động của vật
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Với a2 = g = -10m/s2 


- Vật chạm sàn sau khoảng thời gian t: x1 = x2 



2,47+2,4t-5t2 = 2,4t +t2 
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Giải phương trình: thời gian vật rơi  t 
[image: image4.wmf]»
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b, Độ dịch chuyển của vật: bằng tọa độ ban của vật trừ đi tọa độ của vật khi chạm vừa chạm sàn.
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 c, Quảng đường vật đi được gồm quãng đương vật đi lên và quãng đường vật đi xuống.


 - Thời gian từ lúc buông vật tới lúc vật đạt độ cao cực đại là




[image: image6.wmf]202

1

02,4

0,24

10

vv

ts

g

-

-

===

-






- Thời gian vật rơi từ độ cao cực đại tới sàn là



t2 = 0,64 – 0,24 = 0,4s



- Quãng đường đi được của vật là
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Câu 2: (3,0 điểm) Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm vật nhỏ khối lượng m = 250g và một lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m. Kéo vật m xuống dưới theo phương thẳng đứng đến vị trí lò xo giãn 7,5 cm rồi thả nhẹ. Chọn gốc tọa độ ở vị trí cân bằng của vật, trục tọa độ thẳng đứng, chiều dương hướng lên trên, gốc thời gian là lúc thả vật. Cho g = 10m/s2. Coi vật dao động điều hòa.

a) Viết phương trình dao động

b) Tính khoảng thời gian từ thời điểm vật đi qua vị trí lò xo không biến dạng lần thứ nhất đến thời điểm vật đi qua vị trí cân bằng lần 21 ( kể từ  lúc thả vật).

c) Thực tế trong quá trình dao động vật luôn chịu tác dụng của lực cản có độ lớn bằng 
[image: image9.wmf]50
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trọng lực tác dụng lên vật, coi biên độ dao động của vật giảm đều trong từng chu kì tính số lần vật đi qua vị trí cân bằng kể từ khi thả.

Đáp án và thang điểm câu 2:
	Câu 2:
(3,0 điểm)
	Đáp án
	Điểm

	
	[image: image105.wmf]a) Vật chịu tác dụng của 2 lực: trọng lực 

và lực đàn hồi của lò xo:

- Tại VTCB có: 
[image: image10.wmf]0

0

0,0252,5

mgkl

mg

lmcm

k

=D

ÞD===


- Phương trình dao động của vât có dạng:
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Với 
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-Tại lúc t = 0 
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Vậy pt: 
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[image: image106.wmf]a

b)  - Vật bắt đầu dao động đến lúc  lò xo không biến dạng lần thứ nhất x = 2,5 cm. khi đó ta có bán kính 

véc tơ của chuyển động tròn đều quét được một 

góc 
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Khoảng thời gian này: 
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.

30

tt

ap

aw

w

=Þ==

s.
- Khoảng thời gian từ thời điểm vật bắt đầu dao động đến
  thời điểm vật đi qua vị trí cân bằng lần 21 là  t2 = 10T + T/4 = 
[image: image17.wmf]41
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- Khoảng thời gian từ thời điểm vật đi qua vị trí lò xo không biến dạng lần thứ nhất đến thời điểm vật đi qua vị trí cân bằng lần 21 là
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c) Gọi A1, A2, ….., An là biên độ dao động của vật trong những lần kế tiếp. Mỗi lần vật đi qua vị trí cân bằng năng lượng giảm: 
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Vậy số lần vật đi qua vị trí cân bằng là: 
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Câu 3: (4,0 điểm) 
	Trên mặt phẳng nằm ngang cho mạch điện như (hình 3), biết hai thanh ray kim loại 
[image: image21.wmf]GH

 và 
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 được đặt song song, cách nhau một khoảng 
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, hai đầu thanh nối với tụ điện có điện dung 
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 là thanh kim loại đồng chất, tiết diện đều, có khối lượng 
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được đặt trong từ trường đều mà véc tơ cảm ứng từ 
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 có phương thẳng đứng và chiều từ trên xuống, độ lớn 
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; mạch được đặt cách điện trên mặt phẳng ngang. Bỏ qua mọi ma sát và điện trở của các thanh. Tác dụng lên trung điểm của 
[image: image29.wmf]MN

 một lực 
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ur

 không đổi có độ lớn 
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, phương song song với hai thanh ray, chiều qua phải. Thanh 
[image: image32.wmf]MN

 chuyển động từ trạng thái nghỉ. 

a. Tính gia tốc chuyển động của thanh 
[image: image33.wmf]MN

.

b. Trong trường hợp không tác dụng lực 
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, ta nâng  đầu 
[image: image35.wmf]H

 và đầu 
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 sao cho các thanh 
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 và 
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 hợp với mặt phẳng nằm ngang một góc 
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. Hai thanh song song và cách nhau một khoảng 
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. Tính gia tốc của thanh 
[image: image41.wmf]MN

trong trường hợp này.

Đáp án và thang điểm câu 3:
	Câu 3:
(4,0  điểm)
	Đáp án
	Điểm

	
	a, Gia tốc của thanh MN.
[image: image108.wmf]F
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- Khi tác dụng lực 
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ur

, thanh 
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 chuyển động ra xa tụ 
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. Trên thanh 
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xuất hiện suất điện động cảm ứng tuân theo quy tắc bàn tay phải, có đầu 
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 là cực 
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 và đầu 
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 là cực 
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-Tại thời điểm 
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 thanh 
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 có vận tốc là 
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, trên thanh có suất điện động cảm ứng 
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+ Mạch hở nên hiệu điện thế giữa hai bản tụ: 
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+ Cường độ dòng tích điện: 
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+ Lực từ tác dụng lên thanh 
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có phương vuông góc với 
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,   song song với hai thanh ray, chiều hướng về tụ C, có độ lớn:
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- Áp dụng định luật II Niu tơn ta có:
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- Thay số: 
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b) Khi nâng hai đầu thanh lên một góc 
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Lập luận tương tự câu a ta có hiệu điện thế giữa hai đầu tụ điện là 
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Lực từ tác dụng lên thanh: 
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Áp dụng định luật II Niu tơn ta có:
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[image: image110.wmf]F
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Câu 4: (3,5 điểm)  Cho mạch điện như hình vẽ, E = 16V; r = 4
[image: image70.wmf]W

;
R1 = 12
[image: image71.wmf]W

.

a, Tính R2. Biết công suất tiêu thụ trên R2 = 9W. Khi đó tính công

 suất và hiệu suất của nguồn điện.

b, Với giá trị nào của R2 thì công suất tiêu thụ của R2 lớn nhất? 

Giá trị lớn nhất ấy bằng bao nhiêu?

Đáp án và thang điểm câu 4:
	Câu 4:
(3,5  điểm)
	Đáp án
	Điểm

	
	a, Điện trở tương đương của mạch ngoài:
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  Cường độ dòng điện trong mạch chính
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  Hiệu điện thế hai đầu R2
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  Công suất tiêu thụ của R2 
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  Giải phương trình được R2 =1
[image: image77.wmf]W

 và R2 = 9
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+ Với R2 =1
[image: image79.wmf]W



 Ta có: 
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 và I = 3,25A








  Công suất của nguồn: P1 = E.I = 52W


 Hiệu suất của nguồn : H1%= 
[image: image81.wmf]3
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+Với R2 = 9
[image: image82.wmf]W



 Ta có: UAB = 9V và I = 1,75A









  Công suất của nguồn : P2 = 28W  và hiệu suất của nguồn 
              H2 = 56,25%




b, Công suất tiêu thụ trên R2 
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Để P = max khi 
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Theo hệ quả bất đẳng thức côsi:
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 Vậy    
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Câu 5: (3,5 điểm) 
Hai thấu kính hội tụ L1 và L2 có tiêu cự f1 = 10cm và f2 = 30cm ghép đồng trục cách nhau l = 50cm. Một vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính, A thuộc trục chính, đặt trước thấu kính L1. 

1 - Từ vị trí ban đầu, nếu dịch vật lại gần thấu kính L1 thêm 10cm thì ảnh qua quang hệ không đổi chiều nhưng chiều cao ảnh thì giảm 3 lần. Xác định vị trí ban đầu của vật.

2 - Đặt thêm thấu kính hội tụ L3 có tiêu cự ngắn f3 = 2,5cm vào khoảng giữa hai thấu kính trên thì thấy một chùm sáng song song tới quang hệ cho chùm ló cũng là chùm song song.

a) Xác định vị trí đặt L3.

b) Chứng minh rằng khi đó nếu đặt vật AB như ý 1 trước quang hệ thì ảnh của AB qua quang hệ có hệ số phóng đại không đổi. Tìm hệ số phóng đại đó.

Đáp án và thang điểm câu 5:
	Câu 5:
(3,5 điểm)
	Đáp án
	Điểm

	
	Sơ đồ tạo ảnh:
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Ở vị trí ban đầu, hệ số phóng đại ảnh qua hệ là:
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Dịch vật lại gần thấu kính thêm 10cm thì hệ số phóng đại ảnh là:

                        
[image: image90.wmf]'
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Theo đề: k = 3k’. Nên d1 = 15cm. 

Vị trí ban đầu của vật cách thấu kính thứ nhất 15cm
a) Xác định vị trí đặt L3: Giả sử L3 cách L1 một đoạn x. Sơ đồ tạo ảnh:
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Để thỏa mãn điều kiện đề bài thì: 
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Thay số và giải phương trình tìm được 

           x = O1O3 = 15cm; O2O3 = 35cm
b) Chứng minh k không đổi:
Cách 1: Chứng minh k không đổi và tìm k bằng cách vẽ hình
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Thay số tính: k = 3

Cách 2: Giải bằng phương pháp đại số, nếu đúng vẫn cho điểm tối đa.
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Câu 6: ( 3,0điểm)  Một ống thủy ngân tiết diện nhỏ ( coi như ống Tôrixenli) dài l = 1m, kín hai đầu, bên trong có cột thủy ngân dài h = 20cm ngăn cách không khí ở hai đầu ống bằng nhau và có áp suất Po = 50cmHg. Hỏi khi dựng ống thẳng đứng 

thì cột thủy ngân dịch đi một đoạn bằng bao nhiêu? 

Đáp án và thang điểm câu 6:
	Câu 6:
(3,0 điểm)
	Đáp án
	Điểm

	
	                       Gọi S là tiết diện của ống thủy ngân


            x là độ dịch của cột thủy ngân khi dựng ống đứng.



Po , Vo là áp suất , thể tích không khí trong ống ở hai đầu khi ống nằm ngang.


            P1 , V1 là áp suất , thể tích không khí trong ống ở đầu trên A khi ống thẳng đứng.


            P2 , V2 là áp suất , thể tích không khí trong ống ở đầu dưới B khi ống thẳng đứng.


+ Sự biến đổi trạng thái khí ở đầu B của ống khi đặt nằm ngang và khi thẳng đứng.
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+ Sự biến đổi trạng thái khí ở đầu A:
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 Từ (1) và (3): 
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 Áp suất cột thủy ngân gây ra trong ống được 

tính bằng độ cao của cột thủy ngân  theo đơn vị cmHg
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 Từ (2) và (4):
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Giải xác định được x = 7,7cm (đk x > 0)
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